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Energi och arbete

Energi ar som naturens valuta, den forsvinner aldrig utan byter endast agare
och form.

Energi kan anta flera former, och anvandas pa olika satt, t.ex.
som rorelseenergi eller som potentiell energi.

Mekanisk energi kan dverforas via s.k. fysikaliskt arbete, W, da W=F

en kraft, F, verkar under en forflyttad stracka, s: S

Energi har flera enheter, men de vanligaste ar Joule [ J ] och Newtonmeter [ Nm ]



Uppgn‘t 1: a) Vilket arbete utfors d& en véaska med massan 3 kg lyfts 40 cm?
) b) Vilket arbete utférs dd samma vaska halls still 1 m rakt ut?
(Energi och arbete) ¢) . och da man gar 10 m vagratt med vaskan?
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Effekt

Effekt innebar att man tar hansyn till tiden det tar att utfora ett arbete

Effekt betecknas P, men har enheten Watt [ W ]. Férvaxla ej med arbete!
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Uppg|ft ?:  Pa&en dammsugare kan man ofta vélja effekten.
Tor valjer "1500 W" pa sin dammsugare.
(Effekt) Ge en kortfattad forklaring vad det innebar.
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Rorelseenergi (Kinetisk energi)

Da ett arbete utforts pa ett foremal kommer féremalet borja rora pa sig.
Allt som ror sig har rérelseenergi, som ocksa kallas kinetisk energi.

Den kinetiska energin, W,, ar beroende av massan, m, och hastigheten, v, enligt:

w2
mv




Uppgift 3: Ladgubben nedan paverkas av en kraft, F = 20 N, tills
) _den rort sig 10 meter. Darefter ar kraften noll.
(Rorelseenergi) Hyr stor blir dess rérelseenergi om den har m = 1 kg?
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Lagesenergi (Potentiell energi)

Potentiell energi ar energi som "lagrats" da man jobbat mot en kraft, t.ex.
lyft nanting mot tyngdkraften.

Potentiella energin vid tyngdkraften kallas lagesenergi, och beror pa hur hogt
foremalet lyfts enligt:

W, = mgh

h ar hdjden éver den nivan dar potentiella energin ar noll. Var den nivan ar valjer
man sjalv beroende pa situationen, men oavsett val kommer alltid W, bli Iagre da

hojden blir 1agre.



Uppgift 4:  Hoppe Hare, som viger 1,5 kg, ska hoppa simhopp och
(Lagesenergi) klattrar upp till 5 meters trampolinen och hoppar ned.

a) Vilken potentiell energi har Hare pa trampolinen om
W, =0 J vid vattennivan?

b) Vid vilken hdjd har den potentiella energin blivit halften
av vad den var vid trampolinen?

c) Vad har hant med resten av energin da?
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Mekanisk energi

Potentiell- och kinetisk energi 6évergar ofta till varandra.
Da man t.ex. har en hastighet uppat kommer W, =>W,.
Da all W, blivit W, kommer motsatsen ske: W, => W,

Om man bortser fran luftmotstand kommer saledes all energi att bevaras,
antingen som W, eller som W, eller lite av varje.
Summan av de bada energislagen kallas Mekanisk energi, W,

Wmek - Wk + Wp




Uppgift 5: En boll med massan m = 200 g slapps fran stillastaende
fran hojden 5 meter.

(Mekanisk energi) 1y stor hastighet har bollen d& den nuddar marken?
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Uppglft 6 6. 5 gnk sig langs hanasomfg

trt f stillastaende i punkten A.
(Mekanisk energi) Vilken has astighet fér vagnen i punkten B? Du kan bortse frén friktion och luftmotstand |
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Friktion

| verkligheten finns det alltid bromsande krafter. Vi har hanterat friktion i
form av glidfriktion, vilket innebar att det finns en bromsande kraft, F,
som ar motriktad hastigheten:

Friktionskraftens storsta varde kommer bero pa normalkraften och friktionstalet, u

F,.=u Fy

Den energi som friktionskraften "tar" under strackan s, kallas friktionsarbete, W,

Wp. - |:u'sbroms




Uppgift 7: En puck med massan m = 200 g glider léangs en plan is.
(Friktion) Friktionstalet &r u=0,1.

a) Bestam friktionskraftens storlek

b) Hur langt kommer pucken om dess rorelseenergi innan
inbromsnir\g/en ar5J?
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